

评论员观察

外贸“开门红”彰显经济韧性

——从开年经济新亮点看信心①

李洪兴

开局起步打牢基础,对全年工作顺利推进至关重要。从今年1—2月国民经济运行情况看,各主要指标均好于预期,积极因素不断累积增多。本版今日起推出系列评论,分析经济新动能新亮点,为推动经济社会高质量发展注入信心,为实现全年经济社会发展目标凝聚力量。

——编者

在贸易保护主义、单边主义上升的背景下,我国出口增速重回“两位数”,充分反映了我国外贸的国际竞争力,彰显了我国经济的强大韧性

今年外贸订单怎么样?到浙江义乌国际商贸城,能直观看到外商回流、贸易回暖迹象。“订单明显增多了。”一名玩具厂负责人说,截至3月中旬已经接了400多万元订单,同比增加20%以上,工厂正在加班加点赶制订单。今年1—2月,义乌市进出口总值同比增长47.3%。

不只是义乌,今年我国外贸整体实现了“开门红”。海关总署发布数据显示,2024年前两个月,我国货物贸易进出口总值同比增长8.7%,规模创历史新高,增速比去年四季度加快约7个百分点。其

中,出口同比增长10.3%,增速自去年4月份之后重回“两位数”。与外贸数据增长相印证的,是港口的一片繁忙。宁波舟山港集装箱吞吐量增长超15%,深圳港集装箱吞吐量增长超23.5%。今年外贸的开局表现,超出了市场预期,有效提振了市场信心。这份“成绩单”来之不易。当前,世界经济动能不足、需求走弱,国际贸易与投资增长仍面临较大下行压力。在贸易保护主义、单边主义上升的背景下,我国出口增速重回“两位数”,充分反映了我国外贸的国际竞争力,彰显了我国经济的强大韧性。

外贸回稳向好,不仅表现为规模稳中有增,更体现为质量优中有升。从经营主体看,民营企业、国有企业进出口业绩均有

所增长,活力进一步恢复。作为我国第一大外贸经营主体,民营企业今年前两个月进出口3.61万亿元,增长17.7%。从产品价值看,出口商品正向价值链上游攀升,电动汽车、文创产品、美妆等国货潮牌在海外火爆出圈,外贸新业态、新模式动力强劲,跨境电商、市场采购出口均实现两位数增长。从市场布局看,贸易伙伴更加多元、稳定,与新兴市场贸易关系更加紧密,增长空间进一步扩大。其中,对共建“一带一路”国家进出口增长9%,增速高于整体水平。得益于一系列推动产业升级和稳外贸政策措施,我国外贸发展的产业基础、要素禀赋、创新能力不断增强,为外贸高质量发展奠定了更坚实的基础。

也要看到,当前外部环境依然严峻复

杂,外贸还面临一些困难和不确定性,实现全年质升量稳目标,仍需付出艰苦努力。要在稳住外贸基本盘的基础上,推动产业链供应链优化升级,拓展中间品贸易,支持企业开拓多元化市场,不断寻找新的增长点。这其中,高质量、高技术、高附加值的绿色低碳产品是具有潜力的贸易品类。同时,提升贸易便利化水平、助力企业减负降费、优化口岸营商环境等“政策大礼包”还需持续释放红利,从而进一步激发微观活力与跨境流动活跃度。练好内功、持续增强自身实力,强化合作、创造更大回旋余地,优化环境、提供更多贸易便利,我们定能在激烈的国际竞争中保持好势头、掌握主动权。

外贸是我国开放型经济的重要组成部分,也是畅通国内国际双循环的关键枢纽。今年《政府工作报告》提出:“推动外贸质升量稳。”从年初发展势头看,我国外贸展现了较强的韧性,也释放出新的潜能。结合当前新情况、新变化,出台更有针对性的政策举措,形成推动外贸高质量发展的合力,定能把好势头延续到全年,为经济回升向好提供更有力的支撑。

中国道路中国梦·与时代一起奔跑

难点、堵点、卡点常常也是突破点,遇到困难多跟自己较劲,过硬本领就这样一点点打磨出来,事业就在一次次的突破中不断开拓

在专业领域就要「斤斤计较」

孙景南

我1990年职高毕业后,从传统的铁路客车到地铁列车、高速动车组,从国外技术引进到大范围自主研发,30多年间,见证了我国轨道交通从“追赶者”到“领跑者”的奋进历程。今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议,我有幸发言。总书记指出,“交通行业一步一步往前,走在国际的前头,这里面很重要的就是工匠,光图纸设计得好还不行,最后要落实到焊工手里”。这些话让我备受鼓舞。

电焊工作耗时耗力,但我始终相信,只要肯下功夫、善于钻研,人人都能练就“金钢钻”。刚走上焊工岗位时,为了快速掌握焊接要领,我白天跟着师傅学,晚上留在车间练,两年后就在技术竞赛中拔得头筹。2008年,公司开展地铁车型全焊接建设,为了测试,我焊了200多种板材,厚度从2毫米到30毫米不等,建起了焊接数据库。在制造一线历练几十年,我深深体会到,精进业务没有捷径,不怕苦、不怕累,坚持在干中学、学中干,方能掌握一技之长、成就拿手绝活。

时代发展,需要大国工匠,需要更具匠心。何为“匠”?我认为就是在专业领域对自己“斤斤计较”。在“复兴号”动车组研制过程中,列车牵引梁和枕梁交接处的补强板关键焊缝存在难点,一筹莫展的时候,我们选择推倒重来。经过多次论证,终于找到突破口——采用“链式推进法”,用特殊尺寸坡口补强板。独特的焊接手法和角度,在不到一周的时间解决了问题,首列车顺利进入生产环节并如期交付。行业发展、社会进步不断对我们的工作提出新的要求。难点、堵点、卡点常常也是突破点,遇到困难多跟自己较劲,过硬本领就这样一点点打磨出来,事业就在一次次的突破中不断开拓。

干我们这一行,素有传帮带的好传统。回想入行之初,正是资深师傅的言传身教、引导熏陶,帮我夯实了焊接的基本功、养成了严谨细致的好习惯。把好手艺传下去,把匠人精神传承下去,我也责无旁贷。这些年,我参与编写《焊接结构生产》等培训教材,先后完成培训63批次,带徒24人,其中4人取得高级技师资质。看到他们成长成才,我由衷自豪。大国工匠,要有大本事,也要有大担当。发挥老带新的作用,带出更多顶梁柱,才能不负韶华,不负时代。

平凡岗位也能干出不平凡的业绩。从一名普通焊工到技能专家,技能改变了我的命运。加快建设制造强国,需要更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。我会继续做好本职工作,为建设交通强国贡献力量,也希望带动更多人走上走好技能成才、技能报国之路。

(作者为全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司电焊工,本报记者白光迪采访整理)

人民时评

共促网络文学佳作迭出

陈圆圆

好的网络文学作品,应当与时代共创、为时代留声,让读者入乎其内、徜徉故事世界的瑰丽景象,出乎其外、收获现实世界的精神滋养

超大体量,每天产生约1.5亿字创作量;阅读市场规模逾400亿元,IP市场规模大幅跃升;超越国界,读者来自200多个国家和地区。如今,中国网络文学不断提升创作质量,拓展传播半径,拉动文化产业快速发展,形成了独特的文学景观。

网络文学正成为最具有活力的新文学样式之一。网络文学写作年轻化,95后、00后引领创作风潮;“国潮”写作风尚,中华优秀传统文化融入多元题材;新技术应用持续深化,“一键出海”、全球追更……不久前发布的《2023中国网络文学发展研究报告》显示,网络文学日益呈现发展新趋势,向精品化、IP转化提速、全球化迭代升级。欣欣向荣的新时代,蕴藏着丰饶的文学富矿。立足火热的社会实践,面向广阔的日常生活,肩负起文学新的使命,网络文学才能收获更多共鸣、走向更广阔天地。

网络文学充分观照时代,需以现实厚度延展创作维度。无论是书写山乡巨变、脱贫攻坚,还是关注科教兴国、非遗国潮,抑或是描绘职场奋斗、青年成长,得益于拥抱现实,网络文学的作品主题、叙事视角更为多元。好故事照见人世间烟火,随着拥有不同经历的人进入创作队伍,网络文学的万花筒更加多彩。摆脱同质化、套路化的创作痼疾,扎根大地、向上生长,网络文学就能实现高质量发展。

充分利用技术变革,可开拓网络文学的边界。借助数字化、智能化新技术,网络

文学翻译效率大幅提升,写作效率快速提高,产品形态与体验更趋丰富。以网络文学及其影视、游戏等衍生品为代表的亚文化形态,正以前所未有的速度跨越国界,成为中国文化海外传播新名片。充分运用高新技术和前沿技术,才能更好促进网络文学IP转化,有力推动跨文化传播。

网络文学创作生态持续改善、产业迅速壮大,离不开有力政策支持。近年来,《关于推动网络文学健康发展的指导意见》等文件出台,促进网络文学可持续发展;中国作家协会等机构通过发布网络文学影响力榜、启动“阅评计划”、在传统文学奖项中增设网络文学分类,从评价体系和学科建设等方面进一步助推网络文学精品化;《关于加强网络文学作品版权管理的通知》出台,“剑网”专项行动持续推进,护航网络文学产业良性发展。着眼未来,还应与时俱进、精准施策,进一步激发内容生产力,为网络文学高质量发展营造更优环境。

文学与时代的对话是一场双向奔赴,映照着社会发展的万千气象,凝结的是创作者的精神跋涉。网络文学伴随着互联网的普及而兴起,尽管读者、作者群不断演变,但“年轻态”“大众文化”始终是关键词。好的网络文学作品,应当与时代共创、为时代留声,让读者入乎其内、徜徉故事世界的瑰丽景象,出乎其外、收获现实世界的精神滋养。网络文学与时代同频共振,必将给予广大读者源源不断的能量,向世界更好展现一个活力满满、昂扬向上的中国。



江西省吉安市泰和县洲头村,原来荒芜的滩涂地被改造为良田,油菜花竞相绽放。邓和平摄(影像中国)

《2023年中国自然资源公报》显示,耕地总量连续净增加,国有建设用地供应保持高位,新一轮找矿突破战略行动取得新进展,新增一批生态保护修复工程项目,服务民生更加有力有效。我国国土空间格局持续优化,取得一系列新突破、新成效。

这正是:农田葱茏连成片,青山碧水映眼帘。统筹发展和安全,美丽中国绘画卷。

鄧延文

纵横

高科技不可少 “老套路”也要用

朱永华

习近平总书记在湖南考察期间强调:“湖南要扛起维护国家粮食安全的重任,抓住种子和耕地两个要害,加快种业、农机关键核心技术攻关。”总书记的殷殷嘱托,就是湖南致力农业农村现代化的前进方向。

在春耕繁忙、“犁耙水响”时节,先进的农业科技给了“新农人”鼓劲“清闲”的底气:在他经营的现代化育苗大棚里,菜苗施行无土漂浮培植,秧盘则通过流水线自动传输,大棚内的温湿度环境通过APP远程操控调节。戴代勤说:“相比过去,仅这个输送秧盘的流水线每天至少节约了十几个劳动力。”

大批新技术、新装备的应用,大大改变了春耕生产的面貌。没有农业机械化,没有高科技支撑,就没有农业农村现代化。湖南从农业大省迈向农业强省,这是一条必由之路。

推进科技应用、提升机械化水平,关键要突破瓶颈。在一些农村,农户仍然在使用几十年以前“牛走前来我走后”的耕种方式。原因很简单:一些田块细碎分散,面对高低不平、形状不规则的“蓑衣丘”“斗笠丘”,现代农机难有用武之地。湖南70%的面积为丘陵山地,可以说,没有丘陵山区的农业机械化,就没有全省的农业机械化。

大面积提升单产是粮食生产的另一个重要发力点。目前提升单产的有效途径是合理密植,而提高种植密度的好办法是大力推广机插机抛。这对育秧技术提出了更高要求,只有通过设施化、精细化的集中育秧,才能培育出宜机插、宜密植的高品质秧苗。

当前,湖南各地已形成大力提升农业机械化、智慧化水平的共识,并且已在切实推行当中。值得提醒的是,在农业现代化转型发展进程中,不可以“新鞋没做好就把旧鞋扔掉”。一些农村基层干部指出:过去积累的好经验还是管用。比如,上世纪五六十年代提出的“土、肥、水、种、密、保、管、工”的“农业八字宪法”,在当前仍然具有重要的指导意义。其中的好办法,如改良土壤、合理施肥、兴修水利、培育良种等,尽管自提出以来已经过去了半个多世纪,仍然是现代农业实践的基础。对于这一点,种粮大户郭鹏程表露出十足的自信:从20世纪90年代开始包耕地以来,自己按精耕细作的方法,从来就没有亏过本,现在政策、条件更好了,种粮更有奔头。

(摘编自《湖南日报》)

保护红树林 算好长久账

邹翔

海水的“过滤器”,也是“鱼虾乐园”“鸟类天堂”。得益于生态修复,下潭尾红树林公园内的鱼类、贝类、虾蟹类和多毛类生物显著增加,生物量分别较公园建设前提高2.99倍、4.76倍、1.19倍和2.8倍。作为保障沿海地区人民生命财产安全的绿色缓冲带,红树林还能抵御台风、风暴潮等海洋灾害。下潭尾红树林生态减灾案例被收入自然资源部与世界自然保护联盟联合发布的《海岸带生态减灾协同增效国际案例集》。

保护生态环境的正外部效应是巨大的。从之前“来了都会被海水臭味熏走”,到如今的厦门海洋科普教育基地和网红打卡点,下潭尾红树林公园建成并向市民开放后接待人次超150万。更显著的改变

是,红树林所处的厦门环东海域的生态修复,带动附近整体投资和人居环境实现质的提升,助推一个个现代化产业园区在周边新城拔地而起。高品质生态环境为高品质生活创造良好环境,为高质量发展提供坚实支撑,彰显了高水平生态治理修复的价值。

生态保护修复是一个长期过程,不可能一蹴而就。下潭尾红树林公园建设启动之初,有村民觉得种树没有养殖赚钱,担心会影响收入。为了让工程顺利进行,专家背着便携式投影仪来到村庄,向村民宣传海洋生态保护的意義,介绍红树林的价值,并从长远视角出发讲解红树林能带来的稳定可持续的收益,配合各方努力,最终赢得村民支持。坚持生态惠民、生态利民、生态为民,平衡好短期利益和长期价值之间的关系,让“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者”的理念深入人心,才能调动

更多人参与生态保护修复的积极性主动性创造性,激发生态文明建设的内生动力。

站在下潭尾红树林公园的观景台,满目皆是怡人的青翠,眼前的红树林就像一块块翡翠镶嵌在碧海蓝天之间。建立健全生态产品价值实现机制,拓宽绿水青山转化为金山银山的路径,更好实现生态美百姓富的有机统一,无疑将为美丽中国建设和经济社会高质量发展打下更为坚实的基础。

(作者为本报评论部编辑)



欢迎赐稿

各位读者,本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿,欢迎赐稿,请勿一稿多投。本版邮箱:rmbpl@163.com(来稿请注明栏目名)